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Bakonyi Samu beszéde.
A függetlenségi párt nevében 

nyilatkozott.
Debreczen, Julius 13.

Hazánk zavaros politikai hely­
zete végre tisztázódott. Nehéz napok, 
reménytelen jövő előtt állott a nem­
zet. A hazaárulás aljas rágalmaival 
dobálóztak mindenfelől és a dara­
bontvilág hitvány, fekete ördögeit 
a falra festették. Midőn a bécsi 
ármánykodók már-már örvendezve 
hitték, hogy a gonosz célzatú nem­
zetiségiekkel egyetértőleg sikerül 
hazánkat a pártosság, gyűlölködés, 
gyújtogatás, bujtogatás iszapos ingo- 
ványába belesülyeszteni, pártunk, a 
nagy és hatalmas 48-as független­
ségi és Kossuth-párt, dicső vezé­
rünknek, Kossuth Ferencnek irányí­
tásával egy „legyen“ szóval tisz­
tázta a helyzetet.

A függetlenségi part neveben 
dr. Bakonyi Sumu, a mi szeretett, 
a mi kiváló képviselőnk, aki tudva­
levőleg egyik legkitűnőbb, legnép­
szerűbb vezérlő tagja az országos 
pártnak, — tolmácsolta és nyilat­
koztatta ki a kópviselőház szombati 
ülésén a függetlenségiek lelkes és 
kitartó nagy pártjának határozatát.

Bakonyi Samu az ő nagy tudá­
sával és páratlan előadásával ter­
jesztette elő ezen országos jelentő­
ségű függetlenségi határozatot, — 
tartalmas és nagyhatású beszéd kí­
séretében.

Bakonyi képviselőnknek ezen 
újabb fontos szereplése ismét csak 
azt bizonyítja, hogy Bakonyi Sámuel 
iránt nemcsak mi debreczeniek sze­
rető, lelkes, hűséges hívei és vá­
lasztói viseltetünk a legosztatlanabb 
bizalommal, hanem Kossuth Ferenc 
országos nagy pártja is és méltá­
nyolja teljes értéke szerint ezt a ki­
váló politikust, aki hazánk mostani 
nehéz, válságos helyzetében a meg­
oldást, a békességes és üdvös meg­
oldást nagyban elősegítette.,

Á mi szeretett képviselőnk szép 
beszédét egész terjedelmében egyéb­
ként itt közöljük.

Bakonyi Samu: T. képviselőházi (Hall­
juk ! Halljuk I) Az igen tisztelt miniszterelnök 
urnák nyilatkozatai után senki sem kétel­
kedik abban, hogy itt tulajdonképen a leg­
szigorúbban értelmezendő parlamentárizmus 
szempontjából minden esetre abnormis hely-

Tavaszi öltönyt, felöl­
tőt, színes mellényt leg­
szebben tisztit!

zettel állunk szemben. Hiszen, mikor az újból 
kinevezett kormánynak igen tisztelt elnöke 
maga úgy jelenti be a vállalkozásukat, hogy 
a parlamenti munka irányítására nem vállal­
kozhatnak, mikor maga bejelenti azt, hogy 
az előtérben álló egyik legfontosabb kérdés­
ben a megszűnt szolidáritás helyre nem állott 
és ennek helyreállása nélkül hozzák meg az 
igen t. kormány tagjai azokért az általuk 
hangoztatott és részünkről is minden esetre 
honorálandó magas érdekek oltalmának azt 
az áldozatot, hogy ilyen helyzetben vállal­
koznak, — mikor, t. képeiselőház, azt ta­
pasztaljuk, hogy a király ő felsége, bár azt 
a fenyegetni látszó veszedelmet, hogy parla­
menten kívül keressen ebből a válságból ki­
bontakozást, elkerülte . . . (Mozgás a bal­
oldal hátsó padjain. Zaj. Elnök csenget. Zaj. 
Halijuk ! Halljuk!)

Elnök: Nagy György képviselő urat 
kérem, méltóztassók csendben lenni.

Bakonyi Samu: . . . bár, mondom, 
t. kópviselőház, e veszedelmét alkotmányos 
életünknek sikerült elkerülni, mégis azt kell 
látnunk, hogy ez a — habár igen helyesen 
— csak ideiglenesnek, áunenetinek mondott 
megoldás nem azon az utón történt, amelyen 
igénytelen meggyőződésem szerint egyedül 
kellett volna az alkotmányosság és parla­
mentárizmus szabályainak szigorú figyelembe 
vételével megtörténnie (Igazi Úgy van!), 
akkor kétségtelen, ismétlem, meg kell álla­
pitanunk, hogy itt teljesen szokatlan hely­
zettel állunk szemben, amely szokatlan volta 
a helyzetnek viszont, gondolom, mindenki 
előtt teljesen indokolttá teszi annak a párt­
nak, amelynek nevében és megbízásából sze­
rencsém van felszólalni azt az elhatározását, 
hogy nem az eddig bevett szokás szerint 
intézi el a kormány bemutatkozását, hanem 
határozatot kíván hozni az előttünk álló 
megoldási módozatban mellőzött magas al­
kotmányos érdekeknek és parlamentáris szem­
pontoknak védelmére. (Helyeslés.)

T. Házi A helyzet abnormis voltát még 
fokozza az a másik, semmiesetre sem örven­
detes tény, hogy amikor a parlamentnek 
megvan a kétségtelenül kimutatható alkot­
mányos többsége, (Mozgás) a megoldás, ha­
bár ideiglenesen is, nem ennek a segítségé­
vel kerestetik. (Igaz I Úgy van I) Hallottam 
oly felfogást, hogy ennek felpanaszlása visz- 
szatérós volna e pártnak régi, u. n. grava- 
minális politikájához. Megvallom, hogy ez a 
kritika mintegy önkónytelenül provokálja azt 
a megjegyzést, hogy bizony sajnos 
amig gravámenek lesznek, addig az önkőny- 
telen konzekvencia az, hogy gravaminális 
politikának is kell lennie 1 (Igaz! Úgy van!) 
De ez idő szerint e térre nem ragadtatom 
magam, mert szerencsém van olyan többség 
tagjának lenni, amely eddigi működésével 
bebizonyította azt, hogy guvernementáhs 
feladatainak teljes mértékben magaslatán áll. 
(Igaz! Úgy van !) E párt nem szolgált rá 
semmiféle mellőzésre, sem önmagáért, sem 
pedig nem szolgáltat ott alkalmat arra, hogy 
a legfontosabb alkotmányos és parlamentáris 
szempontok mellőzhetők legyenek. (Igaz! 
Úgy van ! Mozgás a baloldal hátsó pad­
jain.) ... 1T. kópviselőház! Mondottam, hogy c

párt kivette a maga részét a munka köteles­
ségeiből, vállalta és viselte azokat a terhe­
ket, amelyeket többségi volta természetszerű­
leg és ő felségével való megegyezés reá rótt. 
Vállalja ezentúl is, vállalja azonban azt, 
hogy a maga négy évtizedes és históriai 
programmjának megfelelően fogja kötelessé­
gét teljesíteni. (Elénk helyeslés balfelől.) 
Vállalja teljes készséggel és határozottan 
óvást emel az ellen a feltevés ellen, mintha 
bármely részben is hozzájárult volna ahhoz, 
hogy ennek a parlamentnek meghatározott 
egyik legfőbb teendője, a választói jog re­
formja nem volt elvégezhető.

T. képviselőház! A függetlenségi és 
48-as párt kezdettől fogva programmjául val­
lotta az általános választói jogot.

Mezőfí Vilmos: A titkosat és egyenlőt 
is! (Nagy zaj és ellenmondások balfelől. Hall­
juk ! Halljuk I)

Elnök: Csendet kérek"!
Bakonyi Samu: A függetlenségi és 

48-as párt keletkezése óta a nópjogok kiter­
jesztésének volt a harcosa. (Igaz 1 Úgy van ! 
a baloldalon.)

Pető Sándor: Miért nem csinálták meg ? 
Volt idejük ! (Zaj.)

Bakonyi Samu: Ezzel szemben semmi­
féle zavart keltő szándék és kísérlet nem si­
kerülhet, mert ezek históriai tények, ezt a 
nemzet nagyon jól tudja és ebben a tudatá­
ban megtóvesztetni nem fogja hagyni magát 
soha. (Igaz! Úgy van!)

T. képviselőház! Az előtérben álló kér­
dések közt azonban ott van a függetlenségi 
és 48-as párt programmjának másik sar­
kalatos pontja: a gazdasági önállóságnak 
a kérdése. (Helyeslés balfelől.) — Pár­
tunk, mikor kisebbségben volt és azóta, 
mióta többségbe jutott és azóta, mióta más 
pártokkal együtt folytatott nemzeti küzdelmet, 
programmjának ezen pontját sem engedte 
soha egy pillanatra elhomályosítani és bele 
vitte azt a vele akkor szövetkezett pártoknak 
hozzájárulásával abba az ünnepélyes megnyi­
latkozásba is, (Úgy van ! Úgy van !) melyet 
a képviselőháznak az 1905. évi felirata foglal 
magában, amely ezen kérdésre vonatkozólag 
a következőleg hangzik (olvassa): „A több­
séget nyert pártok megegyeznek abban a 
törekvésben is, hogy a gazdasági önállóságot 
a külön vámterülettel és az önálló hitelrend­
szerrel együtt kellő előkészítés és kellő elő­
feltételek mellett tényleg óletbelóptetik.“ (Zaj. 
Felkiáltások jobb felől: Kellő előkészítés és 
kellő előfeltételek mellett!) Ez félremagyará­
zást, elhomályositást az én meggyőződésem 
szerint meg nem enged. (Zaj.)

Elnök: Csendet kérek!
Bakonyi Samu: T. képviselőház! Én 

azok között az előfeltételek között, amelyeket 
a képviselőház felirata akként fejezett ki, 
mint bátor voltam felolvasni, legelső helyre 
állítom alkotmányos meggyőződésem szerint 
a törvényes előfeltételeket. Már pedig kinek 
lehetne abban kétsége, hogy ezek a feltételek 
a legteljesebb mértékben megvannak ? (He­
lyeslés a baloldalon.) Kétség ez iránt nem 
is merült fel soha és ha volnának ilyen két­
ségek, ott van törvénytárunk, az 1867 : XII. 
t.-cikk 68. §-ában foglalt világos rendelke­
zéstől kezdve végig valamennyi kiegyezést

HRABECZY.
Gyár és főüzlet:

Széchenyi-utca 24.
Fióküzlet: Csapó-utca 28-ik sz. a

SZ.



2
debrec z e n

tárgyazó törvényünkben és közelebbről épen 
a bankügyről intézkedő szerves törvényekben,
az 1878 XXV., az 1887 : XXVI. és a leg­
utolsó 1897 : XXXVII. t.-cikkekben melyek 
a bankaktát foglalják magukban os amelyek^ 
nek bevezetése egybehangzóan az „osztrák 
magyar monarchia mindkét allar , ‘
jegybankok felállítása tekm eteben megillető 
kölcsönösen elismert jognak , nydvámtj a a 
magyar nemzetnek az önálló bankra
“í'í,*! A legutolsó kiegyezési 
törvény is, az Ausztriával fennálló vám viszo­
nyokat és egyéb gazdasági kérdéseket sza­
bályozó szerződést becikkelyező törvény az 
1908 • XII t.-cikkhez fü ött különleges hatá- 
rozmányok 1. pontja maga is provideál arra 
az esetre, amikor a bank kulonvalasztása 
bekövetkezik, mert részletes intézkedéseket 
foglal magában ennek az eshetőségnek a 
bekövetkezésére. Ezt a járványt szentesítette 
ő Felsége minden ’oldalról előző törvények­
ben és a legutolsó megnyilatkozásában a 
törvényhozás tényének a legkétségtelenebb 
világításba van a nemzetnek ez a joga he­
lyezve. (Úgy van ! balfelől.)

De politikai oldala is van ennek a kér­
désnek. Az nevezetesen, hogy ez a többség, 
mint azt már bátor voltam jelezni, sokszor 
— ebben az órában meg kell vallani 
nehéz önmegtagadásnak az árán viselte a 
többségével járó kötelezettségeket, (ügy van I 
Úgy van I a baloldalon.) A mi vezéreink ezek 
közé sorolták azt is, hogy a közösügyes 
kiadások viselése arányának a felemeléséhez 
járuljon hozzá a függetlenségi és 48-as párt 
is. Nagyon jól tudom azt, — nem is akarom 
kétségbe vonni — hogy ezt az árat egyebe­
kért is megfizettük : gazdasági politikánknak 
fontos, nagy elhaladásáért ; de az is kétség­
telen dolog, hogy minden illetékes és hiteles 
nyilatkozatok szerint ebben az árban része 
van annak is, amit azért fizettünk, hogy a 
bankkérdésben a nemzetnek a rendelkezési 
joga és a függetlenségi pártnak a szabad 
elhatározása teljes mértékben biztosittassék. 
(Úgy van 1 a baloldalon.) Nem kell ennek 
hitelesebb indokolásául másra hivatkozni, 
mint a függetlenségi és 48-as párt tisztelt 
é§ szeretett vezérének, Kossuth Ferencnek 
(Elénk éljenzés.) ama beszédére, amelylyel a 
kiegyezési javaslatokat a függetlenségi es 
48-as pártban elfogadásra ajánlotta (Halljuk 1 
Halljuk 1), amelyben a bankkórdésről a követ­
kezőképen nyilatkozik (olvassa): „Ki kell 
emelnem elsősorban, hogy a bankkérdésben 
a függetlenségi párt állaspontja teljesen érin­
tetlen marad és úgy a kormánynak, mint a 
törvényhozás elhatározásának szabadsága töké­
letesen fentartatik“. Ezen kijelentés többször 
ünnepélyes alkalmakkor ugyancsak a mi 
vezérünk részéről megerősítést nyert.

De t. képviselőház, ott vannak a füg­
getlenségi és 48-as pártnak a határozatai, a 
melyek közül a legelső az 1900. évi novem­
ber hó 12-én hozott határozat a bankkérdest 
a következőképen tárgyalja (olvassa»: „Ki­
jelenti a függetlenségi es 48-as párt, hogy a 
a bankkérdesben megnyugvással veszi tudo­
másul, hogy a kormány az önálló magyar 
jegybank felállítására vonatkozólag az or­
szág szabad rendelkezési jogát a jelenlegi 
közös jegybank szabadalmának lejárata ide­
jére sértetlenül fentartotta. “ Ezt a határoza­
tát a függetlenségi párt több Ízben ünnepé­
lyesen megismételte.

T. kópviselőház 1 íme tehát a törvények, 
programmunk, vezérünk nyilatkozatai és ha­
tározataink által elébünk szabott álláspont 
kétségtelenné ieszik annak a szükségét, an­
nak az indokolt voltát, hogy a függetlenségi 
és 48-as párt, mint eddig tette, ezentúl is 
tűrhetetlenül és ingadozás nélkül ragaszkod­
jék az önálló nemzeti bank felállításához. 
(Taps a baloldalon.)

De, t. Ház, azt mondják, hogy a bank­
ügy gazdasági kérdés, azt politikai szem­
pontokból tárgyalni nem lehet. Ha a gazda­
sági vonatkozásait nézem, ezek közül csak 
egyetlenegyre vagyok bátor rámutatni, arra 
a természetellenes helyzetre, hogy két ilyen 
állam, mint Ausztria és Magyarország, ame­
lyeknek érdekei ezen a téren, a hitelügy 
terén homlokegyenest ellentétesek, mert mig 
Ausztria a maga fejlett iparának Magyaror­
szágot örökké piacává akarja tenni, addig 
Magyarországnak az ő gyenge iparát ápoló

saját bankjával fejlesztenie kell, fel kell sza­
badítania, hogy gazdasági erejenek fokozá­
sával állami önállóságának teljességét is ki­
vívhassa. (Helyeslés balfelől.) Hiszen ha a 
bank közösségének fentartása nem osztrák 
érdek volna, honnan lehetne azt megmagya­
rázni, hogy Ausztriának egymást különben 
szinte öldöklő pártjai megegyeztek abban, 
hogy a magyar álláspontot minden erővel 
le kell törni ? (Úgy van I Úgy van ! bal­
felől.) ... .. , . .

Nem lehet az, hogy a fuggetlensegi es 
48-as párt tovább habozzék ebben a kérdés­
ben. (Ügy van 1 balfelől.) Nem lehet azt 
nyugodt lélekkel elviselnünk, hogy Becs ma­
radjon két ilyen ellentétes gazdasági érdekű 
állam hitelügyőnek a központja, mikor ott 
van a külképviselet, ott van a hadsereg leg­
főbb szervezete, hogy ezzel a centrális ha­
talmi elhelyezkedéssel még jobban elhomá­
lyosítsa, a nagyvilág előtt csaknem teljesen 
eltakarja ezt a mi csonka államiságunkat is. 
(Úgy van! Úgy van! balfelől.) Ezért annyi 
támadás, annyi gyanúsítás, annyi ostrom kö­
zepette, amelyet ennek a pártnak el kellett 
szenvednie, ez a párt megállóit szilárdul es 
megáll ezentúl is (Úgy van! Úgy van 1 bal­
felől), megáll pedig az egész osztatlan nagy 
hatalmas függetlenségi és 48-as párt, (Úgy 
van! Úgy van 1 balfelől) megáll élén az ő 
vérérével, Kossuth Ferenccel, akinek veze­
tése alatt diadalmaskodni is fog. (Elénk él­
jenzés a baloldalon)

Mi már nem habozhatunk és amint a vál­
ságból állandó kibontakozásnak ideje el fog 
következni, cselekednünk is kell és az önálló 
magyar bank megvalósítására, tényleges fel- 
állítására vonatkozó előkészületeket késede­
lem nélkül megtenni, a mi meggyőződésünk 
szerint a törvényhozásnak haladéktalan kö­
telessége leend, (Úgy van 1 balfelől.) Hiszen 
az ország békéje is azt követeli, hogy vala- 
hára vége vettessék annak a kínos bizonyta­
lanságnak, amelynek a láza emészti a nem­
zet erejét, hogy végre-valahára az alkotó 
egészséges munka a maga természetes joga­
iba visszalépjen. (Helyeslés balfelől.)

A függetlenségi és 48-as pártnak az a 
meggyőződése, hogy ezen nagybeteg állapo 
fainak meggyógyitásában részt kellene venni 
mindazon hazafiaknak,,akikről tudjuk, hogy 
velük együtt folytatott küzdelmeinkben őket 
nem hatalmi célok, hanem a nemzetnek igaz 
érdekei, az alkotmányos igazságoknak meg­
mentése vezette. (Helyeslés balfelől.)

A válság kezdete óta egymást néha 
meglepetésszerüleg érő egymásra torlódó ese­
mények a tiszta látásuakat eléggé meggyőz­
hették arról, hogy a mi komplikált viszonya­
ink között a bank ügyét nem lehet pusztán 
elszigetelt gazdasági kérdésnek tekinteni, 
hogy az ma már a fenyegetett a'kotmányos- 
ságnak kérdésévé vált, amely veszedelemmel 
széniben a szolidaritásnak nem me. szűnnie, 
hanem ezen párt, a függetlenségi és 48-as 
párt prgrammja alapján a mi messze előre­
látó, bölcs vezérünknek hivó szavára az ősz 
szes nemzeti erőknek egyesülniük kellett 
volna. (Élénk helyeslés és taps balfelől.)

Mikor mi mást elveinkhez való szilárd 
ragaszkodásunkról teszünk ünnepélyes nyilat­
kozatot, meggyőződésünk az, hogy a legszi­
gorúbban vett tiszta alkotmányosság köve­
teimén) einek teszünk eleget és hogy állás 
pontunkat minden magyar képviselő nyűgöt 
lélekkel magáévá teheti. (Úgy van I balfelől.)

A mindenkori alkotmányos többség 
mellőzése nem egy egyszerű kormányválság 
bajait, hanem sokkal mélyebbreható vesze­
delmek magvait hordja magában. Ezeknek a 
veszélyeknek felidézése nem lehet egyetlen 
egy tényezőnek sem érdeke. A mi pártunk 
elég bizonyítékot szolgáltatott arra, hogy 
ezeket a veszélyeket felidézni nem akarja és 
én hiszem, hogy kitartásunkkal és összetar­
tásunkkal most is és a jövőben is sikerülni 
fog az összeütközés veszedelmeit a nemzettől 
elhárítani. E törekvésünk sikerét akarjuk 
előmozdítani, amikor a békés kibontakozás 
egyetlen lehetséges módjának alkalmazását 
a többség parlamenti törvényének érvénye­
sülését szorgalmazzuk. Es mert ma itt e 
házban a függetlenségi os 48-as párt a több­
ség, képtelenség volna részünkről álláspon­
tunkat máskép indokolni, mint világos és ha­
tározott megjelölésével annak, hogy mihez 
kötjük mi nz őszre kilátásba helyezett és a

későbbi állandó megoldáshoz való hozzá­
járulásunkat. Ezért tartottuk szükségesnek 
itt a házban és a nemzettel közölni pártunk­
nak tegnap hozott határozatait, amelyek a 
következőképen hangzanak. (HalljukI Halljuk! 
Olvassa 1

„A függetlenségi és 48-as párt tudomá­
sul veszi a kormány megalakulását, fenn­
tartja a többségi elv alapján a kormány­
zásra való igényét és kimondja, hogy csak 
oly kormányt fog az ősszel az uj alakulás­
kor támogatni, amely a többségi elv tekin­
tetbevételével alakul és azonnal hozzá lát a 
választási törvény megalkotásához az általá­
nos választói jog alapján. Az önálló nemzeti 
bank felállítása tekintetében pedig változat­
lanul ragaszkodik a párt eddig elfoglalt ál­
láspontjához és párthatározataihoz, ennél­
fogva kívánja, hogy az uj kormány haladék­
talanul tegye meg az önálló bank felállítá­
sához szükséges előkészületeket.“ (Éljenzés 
és taps balról.)

Minthogy pedig a parlamenten kívüli 
kísérletek veszedelmeivel szemben elsősorban 
ennek a pártnak, mint a Ház mostani több­
ségének kötelessége a parlamentárizmus jo­
gát és törvényeit megvédelmezni •..

Rakovszky István: Az nem áll 1 Min­
den pártnak kötelessége. (Zaj. Elnök csen­
get. Halljuk 1

Bakonyi Samu: Természetesen min­
denkinek joga és kötelessége, de méltóztas- 
sók nekem megengedni, hogy ennek a köte­
lességnek teljesítésében ennek a pártnak kell 
előljárnia, mely hagyományos elveihez ké­
pest programuljában mindig az alkotmányos­
ságot és parlamentárizmust védelmezte, most 
pedig számszerű többségben is van e ház­
ban. (Helyeslés.)

Ézért kérem a t. Házat, hogy méltoz- 
tassék elfogadni a következő határozati ja­
vaslatot, amelyet, ismétlem, a függetlenségi 
és 48-as párt megbízásából van szerencsém 
benyújtani. (Olvassa):

„Határozati javaslat. A Ház tudomásul 
veszi a kormány megalakulásának bejelenté­
sét, avval a kívánsággal, hogy a válság al­
kotmányosan, a többségi elv tekintetbevéte­
lével oldassák meg az ősszel.“

T. Házi E helyzetben és e kérdésben 
ne legyen semmi homály. — A mi célunk 
tiszta, a mi utunk egyenes, úgy, hogy ha 
ingadozás nélkül haladunk rajta előre, győzni 
fogunk s a gazdasági lekötöttségéből felsza­
badult nemzet boldogulása jutalmazza meg 
csüggcdetlen akaraterőnket.

Úgy érzőm t. Ház, hogy ezeket kellett 
itt ma ebben a helyzetben elmondanunk; ezt 
kívánja tőlünk a mi politikai korrektségünk, 
ezzel tartozunk pártunk történeti hivatásá­
nak és ezzel tartozunk annak, ami a mi 
lelkiismeretünknek drágább : a függetlensegi 
eszme jövendőjének. (Hosszantartó élénk él­
jenzés és taps a baloldalon. A szónokot szá­
mosán üdvözlik.)

A as uj véderőtörvény 
előkészítése,

A politikai helyzet.
Budapest, julius 13.

A kópviselőház négy ed fél hó­
napra ismét elnapolta magát, miután 
előzőleg tudomásul vette az ideigle­
nesen átmenetileg újra kinevezett 
kormány létezését, de egyszersmin 
kimondta, hogy ősszel csak olyan 
kormányt fog elismerni, amely a 
többségi elv alapján születik meg. 
Ezzel tehát vagy három hónapra 
beállt a szélcsend a politikába, leg­
alább a nyilvánosság előtt. A kép­
viselők elszóledtek, ki fürdőbe ment, 
ki a kerületében tapasztalja a nép 
hangulatot, de ott, azokbau a ti 
konyhákban, ahol tulajdonkeppen 
főzik a nagy politikát, nem szüne­
tel a munka. A kibontakozás g 
különbözőbb terveit kovácsoljak nun

_______ :__
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denfelé, külön-külön is, együttmű­
ködve is.

A mostani kormány tagjai, na 
most szét is mennek, hogy a külön­
böző fürdőhelyeken pihenjék ki fa­
radalmaikat, állandóan érintkezésben 
maradnak és minden erejüket meg­
feszítve azon vannak, hogy n válság 
megoldásának megfelelő módját ta­
láljuk. . .,

Béosben remélik, hogy a fúzió, 
amelyet már tavaly nyáron szeret­
tek volna nyélbe ütni, meg fog tör­
ténni. Erre mutat az , a körülmény 
is hogy a hadvezetőség a legkomo­
lyabb előkészületeket teszi a kato­
nai kérdések végleges rendezesere. 
Németország, nevezetesen II. Vilmos 
császár, ugyanis már igen t^elmef- 
lenül sürgeti, hogy a monarcma 
hadereje reformáltassék es továbbá 
hogy különösen a létszáma felerne - 
tessék s ennek a folytonos sürge­
tésnek az eredmenye hogy a kato­
nai kérdéseket megoldani kívánják.
A bécsi közös hadügyminisztérium­
ban ugyanis — mint igen kitűnően 
értesült bécsi forrásból jelentik 
már három hét óta igen beható ta 
nácskozás folyik az uj vedero tör­
vénytervezete fölött. Ezek a tanács­
kozások amelyeken Hoffmann Hugo 
altábornagy és osztátyfőnök elnoko , 
kifejezetten abból a célból folytat 
tatnak hogy az ősszel a magyar 
válság’ kibontakozási tervenek egyi 
főpontja a katonai kerdesek.végle­
ges megoldása legyen Ezért kell 
szigorúan megkülönböztetni ezeket 
^tanácskozásokat azoktól, amelyek 
megismétlődnek és csak akadémi­
kusán foglalkoznak a tíz esztendő 
óta kész uj véderőtörvény-tervezet- 
„ek a legújabban fölmerült k,van» - 
mákhoz való számításával.^ Most
ugyanis nemcsak arról van szó, hogy 
fi crvelembe vegyek azokat a múlt 
évi tanácskozások óta felhangzott 
újabb kívánságokat, amelyek szó­rtan a véderőtörvény-reformjara
vonatkoznak, hanem a mostani ta­
nácskozásoknak ezenkívül az is a
céljuk, sőt talán ez a legfontosabb 
hoiy előkészítsék mindazokat az 
újításokat, amelyek behozatalai meg­
engedik a hadseregbe, de amelyek
r/ÄTfi

áss;?haduri rendeletek szükségesek.
Bécsben azonban igen nagy té­

vedésben vannak, ha azt hiszik, 
hogv a függetlensegi part elhagyja 
majd elveit és programmjat holmi 
olyan nemzeti engedménye*ért, a 
melyeket a bécsi közös hadügymi­
nisztériumban nagy kegyesen jóvá­
hagynak. „

Ilyen alapon nem lesz se fúzió,
se kibontakozás.

A „Debreczen“ szerkesztősége és
Via.rióhivatalaDegenfeld-tér 2 sz.
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A VÁRMEGYÉBŐL.
A nánási bizottsági tagválasz­

tások ügye.
A vármegyei igazoló választmány 

ülése.
A vármegye igazoló választmánya ma 

délelőtt tartotta meg ülését, meiyen Ráso 
Gyula kir. tanácsos elnökölt. Jelen volta . 
Gzeglédy Mihály, Nábráczky Béla., penze® 
Sándor, Fisehbein Ignác, Kiss József, Oios
Sándor^ váiasztmány a Hajdúnánáson
iunius hó 13-án megtartott bizottság tag- 
választásokkal foglalkozott. Mint ismeretes, 
a nánási választásokat a közigazgatási b 
ság megsemmisítette s így uj választásokat
k(íllCttAe!nuUd(Íavi választás ellen egy feleb- 
bezóst adtak be. Es pedig Ötvös József kifo­
gásolta az I. kerület egyik mandatáriusát,
R Sebestyén Miklós rendőralkapitány sze- 
mélvót aki a debreczem törvényszék által 
iönerősen el volt Ítélve. Az igazoló választ­
mány rövid vita után R. Sebestyén Miklós 
alkanitany választását megsemmisítette, mert
be van igazolva, hogy R. Sebestyen Mikios 
nvereségvágyból elkövetett vétség miatt ítol 
tetett el Ez pedig olyan ok a törvény sze­
rint, amely bizottsági tagság viselésere kép­
telenné teszi az embert.

Mielőtt azonban ezt a határozatot meg­
hozta volna az igazoló választmány, érd - 
lődött hogy mennyiben igaz az, amit Eötvös Mihály feícbbezósében felhoz. Mikor ugyanis 
R Sebestyén Miklóst rendőralkapitannyá vá Sszlttáfmeg, ugyanezen okot W W a 
fptehbozők. A vármegye közgyűlésé aicaor 
kvázirehabitálta R. Sebestyén Miklóst mert

megválasztását a vármegye közgyűlése neiy 
hnnhaevta A felebbező fél azonban ezt a 
határozatot tovább vitte a közigazgatási bíró- tóghőz, Sol az ügy most is vám Az ,gazol« 
választmány eltekintve attól, hogy K. »ebes 
tvén Miklós felett a társadalom megbánást 
tanúsított s egyházi tanácstaggá is megválasz­
tottak Ä törvény 23. szakasza alapján 
SzottsáS tagságát megsemmisítette

Ezután az igazolt bizottsági tagoknak 
a tt-. u; ,1Z igazoló választmány Magyar Ä dr. Berencsi Jánost, 

Brassav Károlyt, Ötvös Mihályt, Vad Imrét,
Pónzes^Lászlót, Draviczky Imrét, kántor Mik-
1 - . Pón7ps Miklóst, Csohán Andrást, Hege- 
S’Gézit ésRadó Józsefet. B. Sebestyén 
Miklós helyét uj választás utján fogják be- 
tölteni.

Anov elmélet, összhangzattan: Kerneräste rffÄ
S''ndTmult tanévben egyetlen zongoratan-
SÄÄi'S

ÄaÄInT Jolán «j-*«
vizsgálati hangversenyen az intézet
nÄÄ kezdődött s jtmius
21 én záratott be. A teljes tanal?ya®dj^ 0ly 
lövő évi tájékoztatót találjuk. olcó
PSPkólv hogy azt mindenki megbirja; az also 
osztályokban 8, felsőbbekben 10 korona, a 
kimii vplósi és akadémiai osztályokban 12 ko 
rotm*havonként. E tandíjban molléktanszakok
díjai is növendékek név- és osztály-
ieevzéke zárja be az értesítő adatait. A jövő, 
szeptember hóban kezdődő tanévre a beirat­
kozások az ének, zongora és hegedű tansza­
kokra augusztus hó 28 án kezdődnek a zene­
iskola hatalmas termekkel rendelkező uj helyi­
ségében, Piac-utca 26-ik sz. a. az utcai eme 
leti lakosztályban.

() Vallomások órája. Szathmáry Zol­
tán ily cimü novelláskönyve igen előkelő ki­
állításban megjelent a debreczeni könyvpiacon.
A 10 novellát tartalmazó könyvre meg vissza­
térünk. Ez alkalommal csak a szerző követ­
kező sorait adjuk itt közre: .............

A közönséghez. Vallomások órája című 
novellás könyvem a mai napon e hagyta a
St A könyv fűzött példányainak expediá- S« a mai /apón megkezdtem. A diszkotésu 
példányok azonban csak ^ hót szombatján 
kerülnek ki Dávidházy Kálmán és társa 
könyvkötészetéből, mely országos hím muin- 
tózet eme produktumai is, - mint általában 
feltűnést Egnak kelteni. Még egyszer kérem 
mindazokat, akik gyűjtőivel, ^ptak, h gy 
azokat hozzám az esetben is beküldeni szives
kedjenek, ha a t. Címen kívül más inem ' 
rendelte meg a könyvet. A 
dánya 2 korona, diszkötesben 4 k%?na- KaP 
ható a könyvkereskedésekben is. lisztelottel, 
Szathmáry Zohán.

Irodalom, művészet.
Az uj zenekonzervatoriu.ua

évkönyve.
Már többször méltattuk azt a nagyjelen­

tőségű kulturális vállalkozást, mellyel P. Nagy 
Zoltán államilag képeit okteve ez »ne- 
tanár gazdagította városunkat. Most aDOOi az 
alkalomból emlékezünk ismét meg^ »jpéldá- 
Ban vezetett zeneiskoláról, hogy

VfÄ *A «ekonSÄuÄ k“
tanfolyam tanárkára

A király gyengélkedik.
Ezért halasztotta el ischliutazását.

Budapest, julius 13.
Kerülő utón érkezik hozzánk a 

hir, hogy a király elutazásának el­
halasztása nem politikai okokbol 
történt, hanem az okok oly magan- 
természetüek, amelyek az egesz or­
szágot a legnagyobb mértekben er- 
d©k.lik. , /Az utazás elhalasztásának az az 
oka, hogy a király gyengelkedik. 
Dr. Kerzel udvari orvos semmi szín 
alatt nem akart beleegyezni abba, 
hogy a király most utazzék el. An­
nál kevésbé akart ebbe beleegyezni, 
mert Ischlben most igen zordidő 
van Az egész Salzkammergutban 
különben szörnyű esozesek vannak 
az egész nyáron. Az újságokban 
npm ielent meg semmi ezekről a
salzkammerguti esőzésekről, nehogy
a publikumot elriasszak, b azt, hogy 
a király ischli utjának elhalasztása 
összefüggésben van az 18chl> F°hs8^ 
időjárással, éppenséggel titokban 
tartják, mert azok is elmenekülnek 
onnan, akik ott vannak. _________

FIGYELEM! Debreczen sz. kir. város könvvnyomda- 
vállalata munka felvételi 'rodáJát Kossuth- 
és Városház-utca sarkára helyezte at.
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Nem akarják, hogy azok se 
utazzanak oda, akiknek szándékuk 
vojt a nyarat ott tölteni. A király 
előtt azonban nem lehetett és nem 
is volt szabad a dolgot titokban tar­
tani s miután az uralkodó amúgy is 
gyengélkedik, dr. Kerzel külön je­
lentést tétetett magának arról, hogy 
ott milyen az időjárás? Azt sem 
akarták nyilvánosságra hozni, hogy 
a király gyöngélkedik, mert nem 
akarták befolyásolni a tőzsdéken az 
árfolyamokat és nem akarták nyug­
talanságba ejteni a népeket.

Egyelőre múló természetűnek 
mondják a király baját és inkább 
indiszpoziciónak, mint gyengélke­
désnek mondják. Mindamellett nem 
akarják kitenni a királyt ilyen álla­
potban sem az utazással járó fára­
dalmaknak, sem pedig és különösen 
nem az isohli zord időjárásnak. Á 
király addig nem utazik el Ischlbe, 
amig megbízható jelentés nem érke­
zik arról, hogy az idő ott teljesen 
megenyhült. Van ugyan olyan hír­
adás, hogy a király holnap reggel 
mégis elutazik Ischlbe, azonban való­
színű, hogy ezt a hirt is megcáfol­
ják s újból kitalálnak valamit az 
elhalasztás indokolására.

D EBRECZE N

kiadóhivatal eddigi vezetéséből felmerültek, 
hogy azokra nézve a megfelelő intézkedéseket 
megtehessem.

Debreczen, 1909 Julius 14.
Kiváló tisztelettel 
Csáthy Kálmán.
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Jönnek az amerikai 
milliók.

A braganzai herceg és egy amerikai 
milliárdos leány eljegyzése.

A nagypénzü Amerika leányai egymás­
után vándorolnak át Európába, és a maguk 
friss, szűz millióival kissé felüditik az itteni 
zülött pénzügyi viszonyokat.

Előbb Vanderbilt Gladys hajózott át 
Széchényi László karján Magyarországba, 
azután az abruzzói herceg is kedvet kapott, 
hogy egy kis messailance-re lépjen a nagy- 
hozománnyu Miss Elkinssel, de ez a nászterv 
kudarccal végződött.

Végre azonban mégis csak sikerült a 
rozzant Európának, hogy egy bájos és dus- 
pénzü amerikai misszet meghódítson, mert 
mint tudósítónk Newyorkból táviratozza, Don 
Miguel braganzai herceg, a portugáliai trón- 
követelő fia eljegyezte Stuart Anitát, a leg- 
dusabb hozományu amerikai leányt. A bra­
ganzai herceg 30 éves.

Az eljegyzés Londonban volt az osztrák- 
magyar nagykövetségen, Mensdorf-Pouilly 
gróf nagykövet ebédjén s annyira váratlanul 
jött, hogy még a herczeg barátait és rokonait 
is meglepte. Don Miguel braganzai herceg 
kastélyában megerősítik az eljegyzés hi rét.

Ebből a tudósításból még csak az hi­
ányzik, hogy az uj jegyespár nagyon boldog 
A fess braganzai herceg — ha nem téve­
dünk — nyilván boldogabb mint a menyasz- 
szonya. Most a házasság előtt még csak a 
boldogságban úszik. A házasság után azon­
ban pénzben is fog úszni. És ez jó.

ÚJDONSÁGOK.
Becsapott debreczeniek. 
Francia szélhámosság.

Egy szélhámos francia cég úgynevezett 
hógolyókkal szórja tele Debreczent, mely 
szelvényekért kezdve a selyem a'sószoknyá- 
tól a toronyóráig mindenfélét igór „potom“ 
néhány frankért.

A szélhámos francia cégnek Debreczen- 
ben is sokan lépre mentek s elküldték a 
pénzt, de az értéktárgyat ugyancsak várhat­
ják az illetők.

A csalás úgy látszik, hogy az egész 
országra kiterjed, mert a legtöbb városban 
már intézkedett a rendőrség, hogy a közön­
ség a becsapásoktól megóvassók. így a sza­
badkai rendőrfőkapitány az 1909. évben kelt 
70,055. sz. miniszteri rendelet alapján, mely 
ezekről a szélhámosságokról intézkedik, a 
rendőrbiztosokkal tudomására hozza a kö • 
közönségnek, hogy ezeket a „hógolyó“-szel­
vényeket terjeszteni tilos és aki a tilalmat 
áthágja, szigorúan megbünteti.

A rendőrfőkapitány ezenkívül intézke­
dett, hogy a csaló párisi cégtől érkező leve­
leket a posta szolgáltassa be a hivatalába s 
ha netán szelvénnyel teli utánvételes levelek 
érkeznek: a postahivatal értesítse erről a 
rendőrséget, mely a küldeményeket lefog-

Vajjon nem volna-e helyes és célszerű, 
ha a de breeze ni rendőrség is hasonló in­
tézkedéseket tenne a párisi szélhámos cég 
üzelmei megakadályozására ?

h°!£y a vásárlók, kik rendesen u»v 
győződnek meg a hal frissesedéről 
hog.y a kopoltyut nézik, mely“ ha 
piros «zinben játszik, akkor ’a hal 
friss. Am a rendőrorvos észrevette 
ezt a manipulációt és a halakat el- 
koboztatta. S. István hentesnél rom­
lott husnemüeket talált a vizsgálat 
mig S. Jakab tejárustól rozsdás és 
piszkos kimérő edényeket, R. J5. 
zsef mészárszékéből pedig pontatlan 
mérlegeket kobozott el a rendőrség 
Az illetők ellen szigorú eljárás in­
dult meg.

— Picadori, a bikaölő, Göndör Aurél 
egyik kitűnő sláger kupiója, mely esténként 
viharos kacajra fakasztja az Arany Bika 
Mulató előkelő családi közönségét. Sajnos 
nem sokáig gyönyörködhetünk az ő sokoldalú 
művészetében és kifogyhatatlan humorában 
Holnap, csütörtökön utoljára játszik már vá­
rosunkban. Vele együtt búcsúzik az egész 
elsőrangú társulat: The 8 See- Saw-Girls e 
csodás angol tánccsoport, The Thaidas ame­
rikai excentrikusok, kiknek hihetetlen ügyes­
ségét még sokáig fogja közönségünk emle­
getni, Sisters Darlington, e bájos angol duett, 
Sáfrány Vilmos, a budapesti Király színház 
tagja, La belle Merode, valamint a mulató 
többi kiváló starja. E hó 16-ra, péntekre, az 
ágiim igazgatóság teljesen uj műsort állított
össze.

Nyilatkozat.
Mint a „Debreczen“ kiadóhivatalának 

jelenlegi főnöke, felkérem azon t. kereskedő 
s iparos urakat és egyáltalán a nagyérdemű 
közönséget, hogy hirdetés és egyéb célokra 
a kiadásunkban megjelenő lapot továbbra is 
igénybe venni szíveskedjenek és egyben föl­
kérem, hogy szíveskedjenek velem közölni 
azokat az esetleges panaszokat, melyek a

, A „Debreczen“ szerkesztő­
sege és kiadóhivatala a mai naptól 
kezdve a gróf Dégenfeld-tér 2. szám 
alatt van, ahova úgy a lap szellemi, 
mint anyagi részét illető megkere­
sések intézendők. Telefon-szám 412.

— Kossuth szobor-bizottsági ülés. 
Meghívás a debreczeni Kossuth-szobor bizolt 
ság 1909. évi julius hó 17-ón, szombaton dél­
előtt 10 órakor a városház kistanács termé­
ben tartandó ülésére. Kovács József polgár- 
mester.

— Közjegyző ur, jelentkezzék! Az
ember azt hinné, hogy a közjegyz >i állások 
után csak úgy törik magukat az aspiránsok. 
Ezt a hitet alaposan megingathatja a hiva- 
talos lap mai számában megjelent ez a hir- 
detós: 16,933. Hirdetés. 6011—1909. A zilahi 
királyi törvényszék közhírré teszi, hogy a 
szilágycsehi kir. közjegyzői állásra kinevezett 
Bogdán Lajos közjegyzői állását 1909. évi 
julius ho 5. napján foglalja el. Zilahon, 1909. 
évi julius hó 2. A zilahi kir. törvényszék 
Bogdán Lajos közjegyzőt tehát kurentálni 
kell hogy kegyeskedjék elfoglalni zsíros 
hivatalát. Ennél csak az a különösebb, hogy 
ma, vagyis julius 13-án hívják föl Bogdán 
Lajost arra, hogy julius 5-ón foglalja el a 
hivatalát.

— Elkobozott egészségtelen 
élelmiszerek. Ma délelőtt a piaco­
kon a rendőrség váratlan piac vizs­
gálatot tartott, melynek az ered­
ménye az lett, hogy nagyon sok 
hamisított és az egészségre ártal­
mas élelmiszert koboztak el. így a 
többek között G. B. halkereskcdő- 
nel romlott halakat talált a rendőr­
ség. G. B. úgy akart a romlott ha­
bi kon túladni, hogy minden egyes 
ía koponyáját piros tentával meg­
festette. Ez pedig arra való volt,

mi- ?' Zoltán igazgatósága alatt
allo zenekonzervatórium és őrse. zeneakadé­
miára előkészítő tanfolyam Hatvan-utca 7-ik 
szám alól Piac-utca 26. szám emeleti lakosz­
tályába helyeztetett át.

- A kocsis szerencsétlensége. Teg­
nap Papp Imre 22 éves kocsist epileptikus 
rohamai miatt beszállították a közkórházba. 
A szegény ember szerencsétlenségnek esett 
áldozatul. Pár nappal ezelőtt ugyanis Papp 
mre lebukott a 'óról. A fiatal legény a feje 
ágyára esett s ennek következtében elméje 

megzavarodott. Rettenetes napokat szenvedett 
át. Irtózatos fej görcsei, rohamai voltak, ame­
lyeket nem tudtak csillapítani. A baleset óta 
alig aludt egy pár órát. Folytonosan járkált, 
tépte a haját, tördelte a kezeit. Borzasztó 
volt Iái ni, hogy mennyire kínlódik és nem 
lehetett rajta segíteni. Tegnsp a délutáni 
órákban oly nagy erővel tört ki rajta az 
iszonyú betegség, hogy dühöngeni ke/.dett. 
Hoz átartozói ekkor hevítették a közkór­
házba.

— A házi békesség. Fekete Imre 
timármester ma feljelentést tett a rendőrsé­
gen súlyos tesiisórtés miatt Pető József és 
neje ellen, kikkel egy házban laknak a 
Bocskai-tér 2 sz. alatt Fekete Imre valami 
miatt összetűzött Felőliével, aki férjével 
együtt erre vasdarabokkal és botokkal annyira 
összeverte Feketét, hogy ez három hétig 
gyógyuló sérülést szenvedett. A rendőrség 
megindiiotta a nyomozást.
... Nagy Zoltán igazgatása alatt

álló zenekonzervatorium és orsz. magy. kir. 
zeneakadémiai előkészítő tanfolyam tanárkara 
jelentékeny nevű művésztanárral gyarapodott.

a UJ tanerő Láng Zsigmond okleveles mű­
vész, ki az újpesti conservatoriumnak évekig 
kiváló hegedűtanára volt. A jeles hegedű­
művész mint előadó virtuóz és mint a buda­
pesti filharmonikus társaság tagja tette nevét 
ismertté. A hatalmas arányokban fejlődő 
iskola erőteljes oszlopa lesz a tapasz­
talt pedagógus. Az iskolai értesítő ma hagyta 
el a sajtót; ismertetésére holnapi számunkban 
visszatérünk.

~ Betörés a füszerüzletben.
Noü Lajos Bethlen-utca 76. szám 
alatti fiiszerkereskedésében az el­
múlt éjjel betörők jártak. Ismeretlen 
tettesek fel feszítették az utca felőli 
ablak vastábláit és a kirakatból öt 
yveg konyakot, három üveg rumot 
es sok más árucikket elloptak. A 
károsult kereskedő feljelentést tett 
a rendőrségen, mely megindította a 
nyomozást a tettesek kózrekerité- sere.
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— A nap halottal. A tegnapi nap 

folyamán az állami anyakönyvi hivatalban 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Horváth Irén ref. 2 hónapos, Jónás Mihályné 
ref. 60 éves, Oláh Ferenc ref 35 éves, Ko­
vács József ref. 11 éves, Csimezosics Róza 
r. kath. .1 hónapos.

— Az osztály sorsjáték mai húzásán 
a következő nagyobb nyereményeket sorsol­
ták ki:

10,000 koronát nyert: 104859.
5000 koronát nyert: 18339.
3000 koronát nyert: 100833.
2000 koronát nyertek: 18064 77567.
1000 koronát nyertek: 24836 78880 

80638 91127.
500 koronát nyertek: 2856 11818 14846 

16570 18156 19589 121583 22183 24826
27664 29883 35575 52668 52861 66409
72878.

A többi kihúzott számok 150 koronát 
nyertek.

— Szülők és tanulóifjúság szives 
figyelmébe. A közelgő nagy szünidőre 
ajánlja 10,000 kötetből álló magyar és német 
kölcsönkönyvtárát Csáthy Ferenc könyv- 
kereskedő, II., Egyház-tér 2. sz. Kölcsön- 
könyvtár-jegyzék ingyen. Telefon 296. sz.

— Csemege akác méz. 84° cukor tar­
talommal Váray József kereskedésében Piac- 
utca, városi uj bérház.

— Mentze Henrik áruházában a 
legjobb minőségű fésűk, fésű készletek, 
fej díszek, haj tűk, illatszerek és szap­
panok, olcsó szabott árak mellett kap­
hatók.

SZÍNHÁZ.
Irmai vigestélyei. Szombaton és va­

sárnap este folyt le az „Angol Királynő“ 
udvarkertjében az Irmai Béla által rendezett 
„Vig Estóly“-ek második része. Bájos művész­
nők és tehetséges művészek gyönyörködtet 
lék válogatott programmszámaikkal a díszes 
közönséget, melynek mindkét este kellemes 
szórakozásban volt része.

Az esték favoritja Kápolnai Irén volt, 
akinek országosan ismert ének- és táncmüvó 
szele magával ragadta a hallgató- és néző­
közönséget. Többször kihívta a lelkes közön­
ség tapsa a művésznőt a lámpák elé s ő 
mindig uj és uj oldalát mutatta be művé­
szetének.

Mártonfalvy Györgynó éneke mint min­
dig, úgy most is nagy hatást aratott. Szép 
hangja teljesen érvényesült s magas techni­
kája megbirkózott a nehéz áriákkal.

Sándor Ilonka és Balázs Zsazsa a két 
fiatal művésznő kedves dolgokat adott, elő. 
Sándornak kedves, behízelgő hangja tűnt fel, 
Balázsnak monológja aratott hatást. Nagy 
jövő áll az ifjú művésznők előtt.

Kemény énekszámai nagyon tetszettek 
s velők több tapsot aratott a művész.

Az esték folyamán legtöbbet dolgozott 
a kedves conferenc er: Szentirmay Béla s a 
művész karnagy: Mártonfalvy György. Szent­
irmay ötletei állandó derültséget keltettek s 
szellemessége folyton kacajra késztette a 
közönséget. Egész lénye csupa humort és 
szellemességet árult el. Kupiókat is adott 
elő nagy tetszés mellett. Mártonfalvy György 
pedig az előadás alatt zongorán kísérte a 
szereplőket s nagy művészetét csillogtatta a 
megnyitó előadásával s a szünetek alatt.

Kedélyes két este volt, sivár világunk­
ban kedves emlékként fog végighúzódni a 
művésznők és művészek kedves csoportja, 
akik igazán csak azért születtek, hogy ember­
társaik szivét, lelkét művészetükkel fclvidá- 
mitsák. F .. r.

* Színtársulatunk Márama-
rosszigeten. Nem sokáig élvezhetik

a nyári

szünidőt. Pár j hót múlva ugyanis 
megkezdődik a mármarosszigetí sze­
zon. A megnyitó előadás Julius hó 
31-ikén lesz, amikor is Zecher „Hó­
ditó keringő“ cimü operettéje fog 
színre kerülni, amely tudvalevőleg 
a debreceni évadnak utolsó ének- 
ujdonsága volt.

már színtársulatunk tagjai

Mi az_ujság.
Érdekesebb esetek mindenfelől.

Vihar ósjégeső.
Aradról táviratozzék: Az aradi járás­

ban vihar vonult át, miközben galambtojás 
nagyságú jégeső esett. A jégeső a gyorsvo- 
vat ablakait Radna ós Arad között bezúzta. 
A vihar a hazában kárt okozott.

A trónörökös Szinajában.
Bukarestből jelentik : Az itteni „Indé- 

pendance Roumaine" Ferencz Ferdinánd trón­
örökösnek ós feleségének szinajai látogatását 
rendkívül szives szavakkal köszönti. Minden 
alkalom, Írja a lap, amely a Habsburg és a 
román dinasztia között való kitűnő viszonyra 
vall és amely a két udvar és országaik ba­
rátságát még szorosabbra fűzi, mireánk nézve 
szerencsés esemény. Az osztrák-magyar trón­
örökös látogatását egész Románia a legna­
gyobb örömmel üdvözli. Ebben uj bizonyíté­
kát látja mindenki annak a jelentőségnek, 
amélyet a királyság Károly király negyven- 
három éves uralkodása alatt elért. Romániá­
nak királya vezetésével követett bölcs és 
méltányos politikája valamennyi európai ha­
talom bizalmát megszerezte az országnak és 
a német s az osztrák-magyar trónörökös lá­
togatása, akik a két leginkább békefentartó 
konzervatív hatalmat képviselik, nyomatéko­
san hirdetik azt az értéket, amit országaik 
számára Romániának megtartása jélent. 
Ausztria - Magyarországnak tiszteletreméltó 
uralkodója, ki hosszú uralkodásának minden 
megpróbáltatása között is meg tudott állani, 
nagy feladatait valóban hősies kitartással 
látta el. A román nép méltányolni tudja azt 
a rendkívüli értéket, amelyet a trónörökös 
látogatásában nyilvánuló barátságnak bizony­
sága nyújt s amely egyúttal hódolás a mi 
uralkodónk előtt annak hetven éves születés­
napja alkalmából és a két állam politikai ós 
gazdasági viszonyainak további munkálását 
és kiterjesztését helyezi kilátásba. — Másik 
cikkében Ferencz Ferdinánd trónörökösnek 
személyiségével foglalkozik a lap s eddigi 
szerepét nagyon elismerő szavakkal méltatta.

A Roctschild család gyásza.
Becsből táviratozzék nekünk : Rothschild 

Albert báró legfiatalabb fia Rothschild Osz­
kár ma itt 21 éves korában meghalt.

Borzalmas szerencsétlenség.
Zomborból jelentik: Beretics Julia 5 éves 

zombori leánykát a Zomborrói Bajára menő 
vonat elgázolta. Szülei a töltés közelében 
arattak ós nem vették észre, hogy gyerme­
kük a robogó vonat elé szaladt.

Egy turistahajó veszedelme.
Krisztiániából táviratozzak: Az 

„Oláf Irrg“ nevii turistahajó,, ame­
lyen ötven utas igyekezett az Északi 
Sark feló, a nagy ködben sziklához 
íitődött. A hajó már-már elsülyedt, 
amikor a „Merkur“ nevű gőzös még 
idejekorán megmentette az összes 
utasokat. Közöttük volt Brandes 
György, a hires esztétikus is.

A sajó titka.
Miskolczról jelentik : Szentpóter község­

ben a Sajóból kifogták Kovács János gaz­

dálkodó feleségének hulláját. A holttest kö­
rülbelül egy hót óta volt a vízben ós fején 
mély seb látható. Kovács már régebb idő 
óta viszályban ólt feleségével. Két fiuk Ame­
rikában van ós az egyik fiút anyja e miatt 
Amerikából haza is hívta, ki kibékítette szü­
leit ós azután visszament Amerikába. A holt­
test jobb kezében görcsösen összeszoritott 
fagalyat találtak. A csendőrsóg erélyesen 
nyomoz.

Nikita fejedelem jubileuma.
Czetinjéből jelentik: A jövő évben lesz 

ötven éve, hogy Nikita fejedelem, nagybátyá­
nak Daniié fejedelemnek meggyilkolása után, 
a montenegrói trónra lépett. Montenegró nagy 
ünnepséggel készül megülni az ötvenéves 
uralkodói jubileumot, melyen az olasz királyi 
pár személyesen fog részt venni. Az orosz 
cár két nagybátyával, Nikita fejedelem vejei- 
vel fogja magát képviseltetni. Péter szerb 
király valószínűleg Sándor trónörököst küldi 
nagyatyjának jubileumára. A montenegrói 
kormány tervbe vette, hogy ez alkalommal 
Montenegrót királysággá fogják proklamálni.

TÁVIRATOK.
Hoffman Hugó — honvédelmi 

miniszter.
Budapest, Julius 12. Bécsi jelen­

tések szerint a tábornoki karban 
legközelebb nagy változások lesznek. 
Ezek közül legérdekesebb az, hogy 
Hoffmann Hugó altábornagy állító­
lag már közelesen honvédelmi mi­
niszter lesz. Jekkelfalussy, ki már 
régen megunta a miniszterkedést, 
megválik állásától.

Miniszterek nyaralása.
Budapest, julius 13. Andrássy Gyula 

gróf belügyminiszter ma reggel Budapestről 
hosszabb tartózkodásra tiszadobi birtokára 
utazott, Kossuth Ferenc kereskedelmi minisz­
ter pedig Soltról visszaérkezett Budapestre.

A bukaresti zászlósértés.
Bukarest, julius 13. Illetékes 

helyen megcáfolják az osztrák és 
magyar zászlók megsértéséről szóló 
híreket. Azt beismerik, hogy a 
román diákok meg akarták kísérelni 
a magyar nemzeti zászlók letépését, 
de sikertelenül. Ezzel szemben más 
oldalról azt jelentik, hogy a diákok 
még két osztrák zászlót is letéptek. 
A román távirati ügynökség hiva­
talos cáfolatában azt hangoztatja, 
hogy a Ferdinánd trónörökös fogad­
tatásánál semmiféle incidens nem 
történt, sőt a nép mindenütt élénk 
ovációval fogadta a magas ven­
déget.

A duna áradása.
München, jul. 12. Az eső mindenütt 

megszűnt, a Duna folyton árad, de árvízve­
szélytől tartani nem kell.

Ahol leszállítják az adót.
Washington, jul. 12. A fehérház­

ban tartott tanácskozáson elhatároz­
ták, hogy a kereskedelmi társasá­
gok tiszta bevételeire javaslatba ho­
zott adókat 2 százalékról 1 száza­
lékra szállítják le.

Debreczen sz. kir, város könyvnyomda- 
vállalata munka felvételi irodáját Kossuth- 
és Városház-utcza sarkára helyezte át.

iMÉiM I V'A >>£.ÓV;, •> A . •'
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Egy millió bányász sztrájkja.
Stockholm, Julius 13. Svédországban egy 

millió bányász sztrájkol. A sztrájk oka az, 
hogy a munkások nyolc órai munkaidőt kö 
ve teltek. Ezt meg is adták a munkaadók de 
egyúttal a béreket leszállították. Erre kitort 
minden bányában a sztiajk.

Véres harcok Teheránban
London, jul. 13. Teheránból je­

lentik, hogy reggel öt órakor a na­
cionalisták három kapun at benyo­
multak a városba. Jelenleg heves 
harcok folynak az utcákon. A ko­
zákok megszállva tartják a főteret. 
Minden pillanatban várják, hogy a 
sah valamelyik idegen követségre 
menekül.

Berlin, jul. 13. A Vos Ztg. je­
lenti Pétervárról: A Teheránba kül­
dött orosz hadosztály 4 és fél szotnya 
kozákból 115 tiszttel, egy ütegből 
egy 1100 emberből és 20 tisztből allo 
lövész zászlóaljból áll.

A robbanás halottja
Nápoly, jul. 14. A múlt éjjel az Észak- 

Carolina amerikai páncélos cirkálón kazán­
robbanás volt. Egy tiszt meghalt. Az ameri­
kai és olasz hajók gyászlobogót tűztek ki.

Felesége után a halálba.
Selmeczbánya, július 13. Kontra 

Béla tiszttartó egy itteni szállóban 
agyonlőtte magát. Hátrahagyott le­
velében azt írja, hogy meghalt neje 
utáni bánat űzte a halálba.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, július 13.

Buzakinálat és vételkcdv mérsékelt. — 
Kedvező irányzat mellett 700 mótermázsa 
került forgalomba tartott árakon. Egyéb 
gabonanemüek szilárdul tartottak. Idő: hűvös 
és szeles.
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Versenytárgyalási hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa, a városi rendőrség, hajdulegénység, 

tisztiszolgák és az összes szolgaszemélyzet egyenruházatanak szállítására
versenytárgyalást hirdet. ^ , ,Az elkészítendő egyenruhák és egyenruházati cikkek Debrecenbe, a
városházához szállitandók. . ,,,.Készítendők és szállitandók diszegyenruhak, teli- es nyári egyen­
ruhák, bekötők, csizmák, cipők, csákók, kalapok, sapkak, keztyuk. A 
szállítandó egyenruhák és cikkek mennyisege részletesen es egyenként a 
szállítási föltételekben van felsorolva és kitüntetve.

Külön adandó be ajánlat a ruhákra es egyenruházati cikkekre es
külön a csizmákra és cipőkre. . ini.

A szállítás 6 évre, t. i. az 1909., 1910-, 1911., 1912., 1913. es 1914. 
évekre biztosittatik. A szállítás részletesebb határideje a vállalati teltéte­
lekben van megállapítva. . . .. ,A ruhák szállításával együtt ajánlat teendő a ruháknak időközben
szükségessé válható átalakítására és javítására is.

Csakis szabálvszerüen kiállított és pecséttel lezárt, sértetlen boríték­
ban elhelyezett és közvetlen, vagy posta utján beállott ajánlatok fognak 
tárgyalás alá vétetni. Az ajánlatba világosan kiteendo, hogy„ ajanlattevok 
a szállítási föltételeket ismerik s azokat magukra nezve kőtelezőknek taitjak.

A borítékok következő felírással látandók el: Ajánlat Debreczen sz. 
kir. város rendőrsége és szolgaszemélyzete részére szükséges egyenruhák es 
egyenruházati cikkek (csizmák és cipők) szállítására. ^ ,

Az ajánlatok Debreczen sz. kir. város polgármesteri hivatajanal a 
f. 1909 Julius hó 26. napjának délutáni 5 órájáig adandók be. Később be­
érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek. . , .

Bánatpénzül az ajánlat szerinti összértéknek o /0-a teendő le jelen hir­
detés számára hivatkozással — a f. 1909. ev julius ho ^6. napjanak 
12 óráig a városi házipénztárnál. — A letetjegy az ajánlathoz mellékelendő.

Az ajánlatok a f. 1909. óv julius hó 27-en délelőtt 9 órakor a vá­
rosháza nagytermében fognak felbontatni, ahol is ajánlattevők, Qy
igazolt képviselőik jelen lehetnek. f 1QnQ > i„unaA szállítási feltételek, minták es az ajanlati lap f. 1909. ev julius 
hó 12-ik napjától hétköznapokon délelőtt 8-1 óráig a polgármesteri hi­
vatalnál megtekinthetők, esetleg darabonként 1 koronáért megszerezhetők. 
Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges kötelezettségben maradnak.

Azon pályázók, kik ajánlataik benyújtásakor Debreczen szab. ki . 
várossal üzleti összeköttetésben még nem anottak. illetoieg előtte isme­
retlenek, tartoznak szállitásképességöket es megbízhatóságukat azon ke­
reskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk
telepitesei c ^tartoznaK^^ a j0?ot) hogy a beérkezett ajánlatok
között, az ajánlati árakra tekintet nélkül szabadon valaszhasson.

Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1909. julius 8-an tartott üléséből.
A városi Tanacs.

Zab októberre • 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra 
Tengeri májusra . 
Repce augusztusra.

ío-oo-oi
10 04—Oo 
7-62-63 
7-80-81

7-91-92
14-20-30

Szerkesztői üzenetek.
M. Budapest. A kilátásba helyezett 

küldeményt előre is köszönjük. Érdeklődéssel
várjuk. ,Zs. Igaza van 1 Manap jo reklám aran­
nyal is felér.

N F. T-földvár. Máskor is szívesen 
közöljük hangulatos falusi leveleit.

Dr. B. G. Nánás. Köszönet a fárado­
zásodért. Megérkezett a küldemény.

űr. €lck Dezső
ügyvédi irodáját

Széchenyi-«. 23. sz. alatt
Ä megnyitotta,

Nyári idényre
olcsó árakon ajánl

Angol Jefirt, francia Batiztot, fehér és színes
nxliavásziiat

mosó és gyapjú Dalaint bordu- fnli Ám nrniiplrpf 
ros mosó árut hazai gyártmányú lvilvl UvlUuvIlU u,
kartonokat férfi és női . = 7”\
keztyüket és harisnyákat, Siffon vászon és asztalneműket 

nyári takarót és paplanokat.
mint Napernyők minden árban. B'B

.SZÉPE LAJOS
I női divatüzlete DEBRECEN, Kossuth-utcaö^sz.

1 J1 i ______ _
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3 A bőr ápolása kötelosség az egészség ér­
dekében s erre legalkalmasabb szer a

t MOLLITERGIN,
4 mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőr­

nek) üdesógét, hamvasságát, rózsaszín­
ben játszó fehérségét. Megszünteti a 
kózvörösséget. Az eldurvult, kirepedezett 
és szólkifujta arcot vagy kezet a leg­
rövidebb idő alatt fehérré és puhává 
teszi 1 Pouder alá is igen ajánlható 1 
Hatása gyors és biztos. Mint bőrápoló 
szer páratlan. Teljesen fémmcntes és ár­
talmatlan. Egy üveg MOLLITERGIN 
ára 1 K. — Készítő helye s főraktára
MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertára a „KlGYÓ“-hoz
Debreczen, Főpiac 31. sz. alatt, 

a városházzal szemben.

Szőlőtulajdonosok gyári árban szerezhetik meg a legjobb rendszerű 
francia Ghyözxgyjh.a.irnae.t és G-yős5Óp»nxiete>icót, továbbá 
a gumitömlőnek tartósabb s a permetezőhöz szükséges sárgái óz 
2 " csigatekercs tömlőt, egyedüli helyi elárusítónál ■ m

HIRDETÉSEK
fölvétetnek a kiadóhivatalban, gr. 

Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

MÁTHÉ1 JÁNOS
vízvezetéki, légszesz és épület bádogos-vállalatánál
Műhely és iroda: Detrecsen, Darabos-utca 54.

Telephon 321—692.

Üzlet: Egyház-tér 5. sz. Nagytemplom mellett,
Felvállalja a legmodernebb fürdő berendezések elkészítését, angol 
elesettek csatornázását és minden e szakmába vágó épület és mű­
bádogos munkát jótállás mellett. Javítás jótállás mellett ingyen és 
csakis az anyag árát számítom fel. Állandóan nagy raktár. 29

JI cscpló keactén *Hol van a fogorvos? E
ajánlok: gépolajzókat, tömiíóseket,

I. rendű gépszijat.
búzaminőség mérő és egyóbb mér­
legeket, általában minden gépészeti 

'■:= cikket -—:—

Sesztina Lajos
vaskereskedése DEBRECEN 

Piac-utca 23. szám alatt.

EGYHÁZ-TÉR 3.
SZÁM ALATT

Molnár Testvérek
gramafon és lemezujdonságok raktárában, hol mindenkit meg­
nevettet. Legújabb felvételekGÖNDÖR AURÉL, Atyai tanacsa, 
Harcsa lánya esküvőjénél RÓZSA LAJOS legújabb magyar nó­
tája Nem tud senki semmit rólam. Schlezák leghíresebb opera enekes. 
Környei Béla pesti opera énekes legújabb felvétel. Tessék megnozodlll. 30

Alapittatott 1561. Telefon: 270.

Debreczen szab. kir. város

KÖNYVNYOMDA-VÁLLALATA
(Városházépület, Kossuth-utca.)

A modern tehnika legújabb vív­
mányaival felszerelve, készít min­
denféle nyomtatványokat a leg­
egyszerűbbtől a leg dísze seb big, 
; \ .jutányos ár mellett. \ •

Meghívók, eljegyzési kártyák, üz­
leti nyomtatványok, körlevelek a 
legizlésesebben állíttatnak ki. Vi­
déki megrendeléseket gyorsan és 
:: pontosan eszközöl. • 1

Tartós betüércből készült töm öntvényekkel helybeli és vidéki nyomdáknak, könyv­
kötőknek jutányos árért rövid idő alatt szolgálunk.
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Debreczen szab. kir. város polgármesterétől.

2630—1909. ein.
A földadó kataszter kiigazításá­

ról és a földadó százalékának meg­
állapításáról szóló 1909. évi V. t.-c. 
végrehajtása iránt kiadott 19,090— 
1909. sz. pénzügyminiszteri utasítás 
5. §-a értelmében felvett mivelési ág 
változások besorozásának a Pacz és 
Bánk erdőségekben megkezdésére 
Kuczkay Emil kir. kataszteri biztos 
ur határidőül folyó évi julius hó 17. 
napját tűzte ki. Erről a nevezett er­
dőségekben foglalt földrészletek bir­
tokosait azzal értesítem, hogy a fel- 
szólamlási jegyzékek a polgármes­
teri hivatalban a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Uebreczen, 1909 julius 12.
Veo3sy Imre»,

főjegyző, polgármester helyettes.

Donogán és Somossy
3D sbreczen,

= Kistemplom-bazár. =

Mosó kelme újdonságok!!
Zetir, Batist, Ottomán- 
vászon, Kreton, Voile 

de laine
óriási raktára!!

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fill., 

a 'egkisebb hirdetés 40 fillér.

Telefonok, villamos csengők, 
villámhárítók berendezését,— 
javítását szakszerűen és ju­

tányosán készít
■■

Kossuth-utca I. sz.
Telefon 168. szám.

Levelezés.
Vig özvegy, levelét hivatalos órák alatt 

átveheti.
Maga nagyon fiatal. Három levelét to­

vábbítottuk, ha választ kapunk, tudatjuk.

Ajánlat
Gramofon és lemezujdonságok raktára 

Molnár Testvéreknél Egyház-tér 3.
Legjobb francia rendszerű permetező- 

gépek nagy raktára Máthéi Jánosnál, Egyház- 
tér 5 sz. _

Dlosóbelme újdonságok óriási raktára 
Donogán és Somossynál.

Egy üveg Mollitergin 1 kor. Mihalovits 
j Jenő gyógyszertárában Főpiac 31.

Szépe Lajos uri-divat üzletében Kossuth- 
utca 6. napernyők minden árban.

Vlllanyvllágltásl berendezések jutányöi 
san Földvári L-nál készülnek, Kossuth-u. 1.

Egy bútorozott szoba azonnal kiadó- 
Értekezhetni lapunk szerkesztőségében.

A halápi erdőség körül 5 holdas lucer­
nás eladó. Csapó-u. 30.

Érettségit végzett fiatal ember bankba
gyakornoknak ajánlkozik, szives megkeresést 
a kiadóba kérünk.

Kereslet.
Négy középiskolát végzett fiú tanulónak 

felvétetik, Csáthy Ferenc könyvkereskedésébe.
Elveszett egy bordó-ridikül, a Kossuth- 

utcán, a Szinház előtt. Becsületes megtalálója 
jutalmat kap Deák Ferenc-u. 14.

Zöld diókat állandóan veszek, cim a ki­
adóban.

Kézimunkában jártas, jobb családból 
való leány fölvétetik Krausz Gyula kézimunka 
üzletében. 28

Eladás.
írógép teljesen uj, alig használt, előnyös 

feltételek mellett eladó. Cim a kiadóban.
Érmellékl hegyi bor, nagymennyiségben 

eladó. Csapó-u. 27.
Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisz­

tessége» árban vesz Rcsenberg Béni Debre- 
czen Bádogos-u. 1.

4 szobás úri lakás díszes, külön lépcső- 
házzal, balkonnal, megfelelő mellékhelyisé­
gekkel azonnal kiadó. Értekezhetni Hatvan­
utca 7. sz. a. emelet.

A legjobb lzü aromás pörkölt kávé Fél- 
. egyházynál kapható. Villanyüzemü kávé pör- 
I kölde a kirakatban Piac- és Miklós-utca sarok.

MIHALOVITS J
gyógyszertára és gyógyszerészeti műlaboratoriuma.

DEBRECZEN, Főpiac 31. szám alatt
Ei városhájzzal szcmben.

Bel- és külföldi gyógyszer-különlegességek,
a naponta felmerülő

hasonszenvi gyógyszerek, kötszerek, szépilő szerek. 
Gyógyszerujdonságok legnagyobb raktára ~wi
DEBRECZEN és vidékére.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.


